Дорогие друзья и коллеги!
Долгожданное событие! Наконец, получено новое 

свидетельство о государственной регистрации на «Инвазин»  77.99.11.3.У.11820.12.09 от 23.12.2009
Предлагаем Вашему вниманию описание «Инвазина» и 
надеемся, что вы будете восхищены при его использовании. 

Инвазин
Одной из особенностей состояния здоровья населения России на сегодняшний день является всплеск паразитарных и глистных инвазий. Он отмечается не только в традиционно неблагополучных по данной проблеме регионах, таких как Сибирь, Приморье, но и на территории всей страны. Заражение паразитами может произойти при употреблении недостаточно обработанных термически мяса или рыбы (например, в виде салатов «по-корейски», строганины и других экзотических продуктов), молока, в туристических поездках в страны Азии и Африки, а также при контакте с сельскохозяйственными животными или непосредственно с больным.

За счет обеднения организма питательными веществами, которые активно поглощают паразиты, развиваются симптомы гиповитаминоза, угнетение иммунитета и ослабление организма. На фоне длительно существующей паразитарной инвазии могут создаваться предпосылки для развития различных заболеваний внутренних органов.
Инвазин – комплексная биологически активная добавка к пище, содержащая растительные компоненты для повышения иммунитета и предупреждения развития инвазивных заболеваний.

Черный орех традиционно использовался жителями Азии и Америки в качестве противоглистного средства. В кожуре черного ореха содержится большое количество таннинов, за счет которых происходит уничтожение паразитов. Сочетание вяжущего действия таннинов и стимулирующего действия пищевых волокон, которыми богат черный орех, обусловливает прекрасное регулирующее действие на моторику кишечника. Кроме того, таннины черного ореха оказывают подавляющее влияние на дрожжевые грибы и другую условно-патогенную микрофлору, что способствует профилактике дисбактериоза, часто сопутствующего глистной инвазии.

По д’Арко также обладает иммуностимулирующими свойствами и подавляет развитие патогенной флоры в кишечнике. Особенно эффективно По д’Арко воздействует на дрожжевые грибы.

Семена льна эффективны против возбудителей амебиаза, они подавляют  воспалительные процессы в желудочно-кишечном тракте.

Семена тыквы предупреждают размножение различных ленточных глистов (бычьего, свиного и карликового цепней, широкого лентеца и др.), кроме того, они оказывают желчегонное и послабляющее действие, что также способствует выведению паразитов из кишечника.

Экстракт зерен грейпфрута – это антимикробный продукт, получаемый из зерен, мякоти и белых мембран грейпфрута. Экстракт семян грейпфрута обладает широким спектром антипаразитарной и антимикробной активности. Он воздействует на возбудителей амебной дизентерии и малярии, лямблий, хламидий, многие грамм-положительные и грамм-отрицательные  бактерии. 
Моринда укрепляет иммунную систему, нормализует моторную функцию кишечника и оказывает противовоспалительное действие.

Чеснок оказывает противоглистное и антипаразитарное действие, влияет на патогенные и условно-патогенные бактерии, способствует нормализации состава кишечной микрофлоры.

Горечавка также обладает противоглистным эффектом, а за счет содержания в корнях растения горького гликозида генциопикрина усиливается секреторная и моторная функция желудочно-кишечного тракта, повышается аппетит.

Тимьян богат эфирными маслами, органическими кислотами и флавоноидами. Он оказывает дезинфицирующее действие на желудочно-кишечный тракт. В народной медицине тимьян применяется как средство борьбы с ленточными глистами, власоглавом.

Экспериментальные исследования показали, что экстракт листьев оливы благодаря активным веществам, олеуропеину и его метаболиту, энолинату, обладает выраженными антипаразитарными, антивирусными и антимикробными действиями. 
Магний оказывает мягкое послабляющее и спазмолитическое действие, нормализуя работу желудочно-кишечного тракта, желчного пузыря и желчевыводящих путей.

Цинк повышает местную иммунорезистентность, препятствуя развитию патогенной микрофлоры и паразитарных инвазий.
Папаин – хорошо исследованный протеолитический фермент, выделенный из плодов, листьев, стеблей и корней папайи.
Куркума длинная - многолетнее травянистое растение cемейства Имбирных. Основным активным компонентом экстракта куркумы является куркумин, оказывающий выраженное антиоксидантное, желчегонное и иммуномодулирующее действие. Куркумин повышает растворимость компонентов желчи, что препятствует образованию камней и способствует рассасыванию уже имеющихся.
Биологически активная добавка Инвазин является источником биологически активных веществ, способствующих повышению защитных сил организма, уменьшению воспалительных реакций, предупреждению развития глистной инвазии и восстановлению нормального баланса кишечной микрофлоры. 

В связи с введением нового СанПиНа 2.3.2.2351-08 (Дополнения и изменения № 7 к СанПиН 2.3.2.1078-01 «Гигиенические требования безопасности и пищевой ценности пищевых продуктов»), ограничивающего использование некоторых растений в составе БАД, мы использовали представившуюся возможность и при перерегистрации Инвазина несколько изменили его состав. В сторону повышения его эффективности. Использованные при создании БАД технологии позволили повысить биодоступность и  активность «Инвазина». 
